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Педагогический аспект формирования социальной активности 

детей и молодёжи
Современный этап развития общества характеризуется инновационными изменениями в  различных сферах жизнедеятельности человека, в том числе и в социальной. 
Обществу и государству сегодня нужны творческие, активные, инициативные люди, умеющие быстро социализироваться в меняющемся мире, способные самостоятельно принимать решения в ситуации выбора, люди, обладающие чувством ответственности за судьбу своей страны. 
Именно эта идея развивается в Национальной доктрине образования Российской Федерации, где цель образования определена как ориентация на формирование разносторонне развитой личности, способной реа​лизовать свой творческий потенциал, как в собственных жизненных интересах, так и интересах общества.

В связи с этим особую актуальность приобретает проблема воспитания социальной активности детей и молодежи.
Вопросы социальной активности личности всегда были в центре внимания отечественной педагогики и психологии. Вос​требованные сегодня идеи о воспитании общественной активно​сти подрастающих поколений и педагогики сотрудничества мы находим в трудах Надежды Константиновны Крупской, Антона Семёновича Мака​ренко, Василия Александровича  Сухомлинского.
Ведущие современные педагоги, психологи и социологи считают, что добровольная общественная деятель​ность детей и молодежи не только помогает решить социальные проблемы общества, но и способствует развитию социально зна​чимых качеств юношей и девушек, формированию у них актив​ной жизненной позиции.

К настоящему времени проведен ряд исследований, направ​ленных на изучение отношения подростков и молодёжи к обще​ственной деятельности (Геннадий Геннадьевич Николаев, Людмила Анатольевна  Сивицкая, Ольга Борисовна Скрябина, Е.Л. Федотова, С.Б. Шаргородская и др.), а также поиск оптимальных условий и эффективных методов развития социаль​ной активности личности (Наталья Васильевна Бушманова, Иван Дмитриевич Гаврильев, Елена Михайловна Карпова, А.Р. Лопатин, О.В. Соловьев, В.В. Умановский, А.Я. Школьник и др.). 
Эти исследования крайне востребованы, а их результаты становятся основой разви​тия науки и практики воспитания детей и молодежи.

На основании современных теоре​тико-методологических подходах,  обозначенных в раннее упомянутой педагогической литературе, а также  анализа нормативно-правовой базы в Центре Гармония была сформирована педагогическая система формирования  социальной актив​ности. 
Прежде чем мы перейдём к её рассмотрению, определимся с понятиями. 
Итак, социальная  активность личности – это качество, в котором выражается уровень ее социальности, т.е. глубина связей личности с социумом. 
Это качество определяет  целостное, устойчивое  отношение к обществу, стремление влиять на социальные процессы  и участвовать  в общественных делах.
В качестве одной из важных характеристик социальной активности личности выступает активная жизненная позиция, наличие которой свидетельствует об изменении всего образа жизни человека, а не отдельных его сторон. Она  направлена на изменение жизни общества в соответствии с убеждениями, взглядами и совестью. С точки зрения общественной значимости жизненная позиция личности может быть как позитивной, адекватной общественным нормам и идеалам, так и негативной, деструктивной, ориентированной на подрыв существующих в обществе устоявшихся традиций и правил.
В связи с этим,  не могу не остановиться на так называемой теории поколений,  которая  становится сейчас все более и более  популярной.
Так как поколение – это группа людей, которые родились в определенный период времени и испытали на себе влияние одних и тех же особенностей воспитания, эти люди обладают и похожими ценностями. Каждые 20 лет появляется новое поколение со своими ценностями, и молодёжь ведёт себя не так как их родители в этом же возрасте. Ценности формируются к 11-12 годам, под влиянием исторических событий (война, полёт человека в космос, перестройка  и т. д.), а также они зависят от модели воспитания в семье.  
Согласно теории поколений,  выделяют поколение X, Y и Z.  Термин предложила Джейн Дэверсон, британский исследователь в 1964 году.
Нас педагогов, интересует поколение Z,  – это люди, которые родились в 2000-х годах. Именно эти дети составляют большую часть наших учеников. Считается, что на них  очень сильно повлиял мировой экономический кризис и  развитие мобильных технологий. Принципиальное свойство нового поколения заключается в том, что у него в крови высокие технологии. Это поколение ценит работу на себя, стремится избегать риска. Они прагматичны и практичны. 

Если верить недавним исследованиям, то можно отметить, что у поколения Z продолжительность внимания сократилась до 8 секунд. Они не могут сосредоточиться ни на чем более длительное время. Правильнее было бы говорить,  о  т. н. "восьмисекундных фильтрах". Представители этого поколения выросли в виртуальном мире, в котором возможности просто безграничны, а  времени на все не хватает.  Поэтому они адаптировались к необходимости очень быстро оценивать и просеивать огромные объемы информации. Так как зеты привыкли к визуальной информации им трудно воспринимать текст, проблемы с чтением книг.
По закону цикличности зеты во многом похожи на «молчаливое поколение» (1923-1943 г.г.). Это  поколение  росло в период электрофикации, индустриализации, пионерского движения. Сегодня же на слуху энергосбережение, модернизация, молодёжное движение.

Большинство детей поколения Z постоянно находятся под присмотром взрослых. После школы- кружки, репетиторы. В итоге сильный дефицит общения. Поколение Z – это жители сети Интернет, в  гаджетах они разбираются лучше, чем в человеческих отношениях и эмоциях. 
Именно поэтому, для этих детей очень важно формирование  социальной активности, вовлечение их в сферу общественно-значимой деятельности.
Средством движения детей  к высокой степени социального развития в Центре Гармония выступает система педагогической работы по реализации социально-значимых проектов. 
Ведущая педагогическая идея, которой сводится к следующему:

Смысл современного образования заключается в развитии у обучающихся способности самостоятельно решать проблемы в разных сферах и видах деятельности на основе использования их собственного социального опыта.
Речь идёт о создании социально-ориентированной образовательной среды, в  которой соблюдаются условия для:
· Развития у школьников способности к свободному и ответственному социальному действию.
· Формирования социальной компетентности обучающихся, т. е. способности брать на себя ответственность, активно участвовать в совместном принятии решений, цивилизованном разрешении конфликтов.

· Воспитании общественно - значимых, личностных и коммуникативных качеств личности.
На протяжении нескольких  лет социальными партнерами Центра Гармония по реализации социально-значимых проектов являются:

· Королевский комплексный Центр социального обслуживания на дому;

· Администрация г. Королёва Московской области, Управление по делам молодежи, семьи и социальных отношений;

· Совет ветеранов;

· Учреждения города Королёва в сфере образования и культуры –школы города-  МБОУ СОШ №15, МБОУ СОШ №2, МБОУ СОШ №3, Деловой и Культурный Центр  «Костино», Дом Культуры  им. М.И. Калинина.

Наибольшее распространение в Центре Гармония   получили три содержательные линии социальных проектов и акций. 

· Первая содержательная линия – это социальная работа с ветеранами и пожилыми людьми города:
- совместно с Королевским Комплексным Центром социального обслуживания в Центре Гармония  реализуется проект Клуб «Академия старшего поколения», на встречи с детьми приглашаются представители различных профессий, например педагоги с большим опытом работы, бывшие директора школ или ветераны ракетно – космической отрасли, старшее поколение делиться воспоминаниями, дает советы. 

           - для ветеранов и пожилых людей города организуются            мероприятия содержательного досуга, такие как …
- Проводятся праздники, посвященные памятным и историческим датам.

· Вторая содержательная линия- это гражданско – патриотическое воспитание детей и молодежи, реализуется социально-значимый проект «Мой выбор-моя судьба»:
- в рамках которого совместно с МБОУ СОШ №15 действует детско – юношеское общественное   движение «Здоровое поколение»;

- в образовательных организациях города реализуются дополнительные общеразвивающие программы по пропаганде ЗОЖ и профилактике вредных привычек  «Школа актива «Лидер», «Я – гражданин»;

- проводятся городские социально – значимые акции по приобщению к ЗОЖ, обучающиеся Центра участвуют в проведении городских донорских акций.
· Третьей содержательной линией социально-значимой деятельности является организация содержательного досуга и отдыха детей  в каникулярное время.

Реализуется проект «Каникулы вместе с Гармонией». 
Дни весенних, осенних и зимних каникул – это территория умного досуга, с целью максимальной занятости детей,  проводятся досуговые, спортивно-оздоровительные и культурно- просветительские мероприятия: интеллектуальные - познавательные,  интерактивные игры, мастер - классы, игровые проекты.
Летом на базе Центра  действует  летний городской лагерь дневного пребывания «Вдохновение». 

В течение июня работают все педагоги дополнительного образования, все творческие объединения Центра. Кроме этого каждый день проходят мероприятия, объединенные  общей темой, например Неделя истории, спорта, театра и т.д. В лагере отдыхают как обучающиеся Центра так и дети города, т.н. творческие смены с кратковременным пребыванием. 

В 2014 году Центр Гармония стал победителем Второго Всероссийского конкурса программ и методических материалов организации отдыха и оздоровления детей и молодёжи в номинации «Лучшая программа  развивающего отдыха детей социально-педагогической направленности».
Таким образом, формирование социальной активности обучающихся через систему педагогической работы по реализации социально-значимых проектов способствует развитию ключевых социальных компетенций обучающихся, формирует ситуацию успеха, исходя из интересов каждого, способствуя тем самым тому, чтобы социально-активное поведение стало для подростка естественно-значимым и нужным.

Таким образом, формирование социальной активности обучающихся через систему педагогической работы по реализации социально-значимых проектов способствует достижению образовательных результатов (дополнительного образования) на более высоком уровне, развитию ключевых социальных компетенций обучающихся, формирует ситуацию успеха, исходя из интересов каждого, способствуя тем самым тому, чтобы социально-активное поведение стало для подростка естественно-значимым и нужным.

Таким образом, предоставление возможности обучающимся проявить себя в различных видах деятельности, через реализацию социально-значимых проектов, формирует ситуацию успеха, исходя из интересов каждого, способствуя тем самым тому, чтобы социально-активное поведение стало для подростка естественным и значимым.
7. Виды социальной активности и их характеристика.
Социальная активность может осуществляться в различных формах, как индивидуальная и как групповая, коллективная, организационная, направленная на реализацию возможностей и интересов тех или иных социальных общностей. Значение социальной активности определяется её содержанием и направленностью, тем, насколько она отвечает объективным интересам, потребностям общества в стратегической перспективе. 
В каждом виде деятельности проявляются различные виды активности:
* двигательная активность - подвижность в процессе познания действительности; общение;
* умственная активность - оптимальность усвоения доступного детям социального (эмоционального, логического, нравственного, трудового, художественного) опыта;
* трудовая активность - участие в играх, посильном труде, учении;
* эстетическая активность - самостоятельность и творчество в процессе создания детьми выразительных образов в игровой, художественно-речевой, изобразительной деятельности;
* этическая активность - проявление бережного отношения ко всему, что сделано природой и человеком, доброжелательность в общении, выражающаяся в сочувствии, сопереживании, сострадании, помощи.
Видов активности практически столько же, сколько видов социальной деятельности. 
Таким образом, социальная активность представляет собой способ организации и развития видов человеческой деятельности, это готовность к решению общественно-значимых задач в характерных видах деятельности, а также является выражением творческой деятельности, направленной на преобразование окружающего мира.
8. Сущность социально-активного поведения.
Социальная активность реализуется в виде социально-полезных действий, под влиянием мотивов и стимулов, в основе которых лежат общественно значимые потребности. Субъектом-носителем социальной активности выступает человек, социальная группа и другие общности. Социальная активность развивается через систему связей человека с окружающей социальной средой в процессе познания, деятельности и общения. Являясь динамичным образованием, социальная активность может иметь различную степень проявления. Тот или иной уровень социальной активности зависит от соотношения между социальными обязанностями личности в общественно значимой деятельности и субъективными установками на деятельность.
Социальная активность связана с превращением интереса в фактор действия, с познанием, целеполаганием и преобразованием действительности, обусловлена деятельной природой человека, противоречием между условиями существования и объективными потребностями личности и направлена на ликвидацию несоответствия между потребностями и условиями бытия субъекта.  Социальная активность личности тесно связана с внутренней мотивацией поведения индивида, его устремлениями, потребностями и интересами.
Признаки активности: 1) отсутствие безразличия к существенным, жизненно важным воздействиям внешней среды (в отличие от простой реактивности, т. е. неизбежного реагирования на несущественные перемены во внешней среде; 2) наличие комплекса свойств, обеспечивающих самодвижение социальной материи, выражающихся в самодетерминации, самоопределяемости социальных систем, в их способности к саморегуляции, самоорганизации, самосохраняемости, самовоспроизведению, саморазвитию и т. п.; 3) направленность воздействия на среду, связанная с преодолением в доступных для социосистем формах внешних разрушающих сил; 4) ориентированность системы в будущее — свойство, раскрывающееся в понятии «перспективная активность» и реализующееся в «опережающем отражении действительности», или модели «потребного будущего»; 5) выбор системой характера поведения в изменчивых условиях внешней среды. Совокупность данных свойств характеризует механизм, обеспечивающий социальным системам самостоятельную силу реагирования. Эту силу правильнее обозначить термином активность».
14. Цели и задачи создания социальных проектов.
Социальное проектирование как социальная технология – это упорядоченная во времени и пространстве последовательность процессов социальной деятельности, совокупность методов и приемов, направленных на достижение определенной цели, реализацию социального заказа. Обоснование цели должно начинаться с определенного действия с указанием срока предполагаемого достижения цели, определения затрат на достижение цели, установления контрольных критериев, которые могут подтвердить, что цель достигнута. Далее устанавливаются основные задачи, стоящие перед социальной системой. В этом контексте проектная задача – это формулировка индивидуальной или общественной потребности, ожидающей своего удовлетворении.  На основе поставленной цели на уровне управления разрабатываются конкретные задачи, направляющие социальную активность людей на эффективное выполнение необходимых действий для реализации проектов и программ.
15. Структурная характеристика социального проектирования.
Сущность социального проектирования состоит в конструировании желаемых состояний будущего, поэтому в начале процесса проектирования необходимо ответить на следующие вопросы – какое состояние исследуемого объекта желаемо в будущем и какие ресурсы для его воплощения имеются? Следовательно, проектировщик должен ставить реальные цели и иметь в распоряжении необходимые ресурсы. Проектирование социальных процессов направлено на положительные перемены в общественной жизни. Социальное проектирование нацелено на конструирование позитивных социальных объектов, создание социальной ценности и является разновидностью инновационной деятельности. 
Социальное проектирование – представляет собой  научную и практическую деятельность по созданию проектов развития социальных систем, институтов, социальных объектов, их свойств и отношений на основе прогнозирования и проектирования.  Социальные проекты должны создаваться на научной основе, соответствовать общепринятым нормам и отражать современную идеологию общества, обеспечивая преобразующие изменения реальности в соответствии с общепринятыми идеалами. Результатом социального проектирования является не только социальный проект, но и создание соответствующей социально-культурной инфраструктуры, обеспечивающей его разработку и реализацию. В развивающемся обществе постоянно возникают предпосылки для социального проектирования (социального действия), факторами социальной детерминации в данном случае выступают:
- общественная потребность в изменении социальных систем или социальных объектов;
- необходимость в удовлетворении социальных потребностей;
- потребность в реализации социального творчества;
- ориентация на прогрессивные формы бытия, социальные преобразования действительности.
16. Методики и технологии формирования социальной активности.
Формирование социальной активности осуществляется только в процессе включения личности в деятельность. Социальная активность проявляется в активной жизненной позиции. Механизм формирования социальной активности заключается в следующем. Прежде всего, необходимы знания, представления о том или ином явлении. В образовательном процессе – это система ценностей. На основе полученных знаний у школьника складываются представления о необходимости участия в той или иной деятельности. Чтобы появилось осознанное стремление к участию в деятельности, необходимо развитие социальных чувств. Чувства придают процессу формирования личностно значимую окраску и поэтому влияют на прочность формируемого качества. Знания и чувства порождают потребность в их практической реализации – в поступках и поведении. Таким образом, формируется активная жизненная позиция школьника, проявляющаяся в социальной активности.
Для формирования социальной активности обучающихся необходимы следующие условия:
1. Развитие самостоятельности, стимулирование активности обучающихся.
2. Развитие мотивации.
3. Включенность обучающегося в коллектив, организация совместной деятельности.
4. Учет индивидуальных особенностей обучающихся.
5. Выстраивание субъект-субъектных отношений в процессе образовательной деятельности.
6. Создание благоприятного социального пространства.
7. Гуманистические отношения в коллективе.
Используются индивидуальная работа, работа в малых группах, групповая работа.
Методы: - диагностические; - наблюдения; - рефлексивные; - создания социокультурных ситуаций; - организации опыта социальной деятельности.
Формы работы: -творческие работы; -мастер-классы; -акции; -клубные занятия; -работа в малых группах.
Технологии: -КТД; -игровые, клубные, проектные; -социального проектирования; -проектно-созидательные; -личностно-развивающие.
17. Формирование социально активной личности как психолого-педагогическая проблема.
Педагогическая проблема формирования социальной активности связана с психологическими представлениями о структуре личности.  А.П. Петров в структуре социальной активности выделил следующие составляющие:
* по форме: профессиональная и непрофессиональная;
* по видам: трудовая, политическая, познавательная;
* по направленности: общественная, антиобщественная;
* по сфере реализации: производство, управление.
Для того чтобы можно было определить факт наличия или отсутствия социальной активности и оказать влияние на её протекание, необходимо выделить ее критерии. Так Е.А. Ануфриев выделил следующие критерии: 
1. Степень развития, максимальное использование талантов, склонностей в процессе участия в общественной деят-ти.
2. Степень сознательности. 3. Бескорыстность.
Некоторые авторы в качестве критериев рассматривают свободное время, затраченное на определённые виды деятельности, наличие элементов соревновательности в труде.  Т.Н. Мальковская выделяет следующие критерии:
* направленность социальной ориентации; * количественные и качественные показатели деятельности;
* мотивы, побуждающие к взаимодействию с людьми, ближайшим окружением.
Данные критерии она основывает на следующих признаках: целевая направленность на реализацию общезначимых задач, новаторский характер, многоплановость деятельности, целеустремлённость, инициативность, ответственность. 
А.П. Петров предлагает для оценки уровня социальной активности систему критериев: мировоззрение и ценностные ориентации; уровень развития мотивации социальной активности, инициативности, ответственности; степень овладения ЗУНами.  Первые три критерия связаны с направленностью личности. Направленность - это устойчивое ядро в структуре личности, определяющее общий уровень развития личности и степень её активности во взаимодействии с окружающей средой. Всестороннее развитие личности отражает  духовное богатство, моральную чистоту и физическое совершенство; развитие способностей, и талантов личности; всесторонность знаний и трудовых функций: знание законов общественного развития и умения их применять, общеобразовательную подготовку.
Социальную активность личности нельзя сформировать, развивая лишь одну сторону ее деятельности, всестороннее развитие личности предполагает всестороннюю взаимосвязь практической деятельности в основных сферах социальной жизни. 
18. Сущность и характеристика социального прогнозирования.
Прогнозирование - разработка прогноза в виде формулирования вероятного суждения о состоянии какого-либо явления в будущем. Это научное исследование перспектив развития явления, преимущественно с количественными оценками и с указанием сроков его изменения. Прогноз не предусматривает решения проблем будущего. Его задача в том, чтобы содействовать научному обоснованию планов и программ развития. Прогнозирование характеризует возможный набор необходимых путей и средств претворения в жизнь намечаемой программы. Прогноз относительно с высокой степенью достоверности. Его отличие от предвидения в том, что последнее основано на не определенном уровне достоверности. 
Социальное прогнозирование - определение вариантов развития и выбор наиболее приемлемого исходя из ресурсов, времени и социальных сил, способных обеспечить их реализацию. Схематически процесс социального прогнозирования может быть представлен следующим образом:
1)выбор объекта социального прогнозирования;
2)выбор направления исследования: экономическое, юридическое, собственно социальное и т.д., но многие исследования носит комплексный характер;
3)подготовка информации по прогнозной базе - одна из гарантий достоверности прогноза;
4)выбор способа прогноза, методов.                                             5)собственно прогнозное исследование;
6)обработка результатов, анализ полученной информации;      7)определение достоверности прогноза.
Спрогнозировав нежелательный социальный процесс, мы можем его остановить или так видоизменить, что он не проявит отрицательных качеств. Спрогнозировав позитивный процесс, мы можем содействовать его развитию.
Социальное прогнозирование - прогнозирование всего общественного, в центре чего находится человек.
В зависимости от периода времени, на который составляется прогноз, они бывают:
- краткосрочные (от 1 месяца до 1 года); - среднесрочные (от 1 года до 5 лет);
- долгосрочные (от 5 лет до 15 лет); - дальнесрочные (свыше 15 лет).
Таким образом, социальное прогнозирование позволяет предвидеть результаты и своевременно устранять причины возникновения социальных проблем.
19. Формирование социально активной личности школьника в рамках различных видов учебной деятельности.
Цель - создание условий для развития  школьников – их духовно-нравственного и культурного развития, гражданского становления, обогащения личностного созидательного решения общественных и личных проблем, а также условий для содействия социальной и творческой самореализации школьников, для приобщения их к здоровому образу жизни.
Основными направлениями социализации и развития личности в условиях школы  являются:
-использование возможностей образовательного процесса, изучение общеобразовательных  дисциплин;
- воспитание у школьников стремления к общественно полезному труду;
- формирование трудолюбия,  чувства справедливости, любви к Отечеству.
- переход к системе, основанной на взаимодействии, на педагогике сотрудничества   педагога и учащегося;
- отношение к личности школьника как к самоценности, формирование целостной личности, способной к саморазвитию;
- формирование у  школьников духовных ориентаций, потребностей к освоению ценностей культуры;
-патриотизм, формирование национального сознания;
- толерантность, терпимость к мнениям других людей, учет их интересов;
-вариативность, включающую различные варианты технологии и содержания воспитания.
Выделяются приоритетные направления деятельности:
- формирование мировоззрения и системы базовых (фундаментальных) ценностей – общечеловеческих, гражданских, профессиональных, определяющих отношение человека к быстро меняющемуся миру; - нравственно-этическое воспитание; - правовое; - гражданско-патриотическое; - трудовое и профессионально-творческое; - эстетическое; - физическое и здорового образа жизни; - экологическое и природоохранное; - семейно-бытовое.
1. Воспитание нравственных чувств и этического сознания:
- получение представления о ценностях отечественной культуры, моральных нормах (в процессе изучения учебных предметов «Литература», «Окружающий мир», «Искусство», «Этика», проведение бесед, экскурсий, заочных путешествий, участия в творческой деятельности, театральные постановки, литературно-музыкальные композиции, художественные выставки);
- ознакомление с правилами поведения в школе, общественных местах, обучение распознавать хорошие и плохие поступки (в процессе бесед, классных часов, просмотра учебных фильмов, наблюдения и обсуждения поведения людей);
- усвоение опыта нравственных взаимоотношений в коллективе класса и школы - овладение навыками вежливого, приветливого, внимательного отношения к сверстникам, старшим и младшим школьникам, взрослым, обучение дружной игре, взаимной поддержке, участию в коллективных играх, опыту совместной деятельности; участие в делах благотворительности, милосердия, в оказании помощи нуждающимся, заботе о животных, живых существах, природе;
- получение представлений о нравственных взаимоотношениях в семье (участие в беседах о семье, о родителях и прародителях); расширение опыта взаимодействия в семье (проведения «открытых» семейных праздников, выполнения и презентации совместно с родителями творческих проектов).
2. Гражданско - патриотическое воспитание:
- получение представлений о Конституции России, ознакомление с государственной символикой – Гербом, Флагом (на плакатах, картинах, в процессе бесед, чтения книг);
- ознакомление с жизнью замечательных людей (в процессе бесед, экскурсий, просмотра кинофильмов, путешествий по историческим и памятным местам, изучения учебных дисциплин);
- ознакомление с историей и культурой родного края, народным творчеством, этнокультурными традициями, фольклором, особенностями быта народов России (в процессе бесед, сюжетно-ролевых игр, просмотра кинофильмов, творческих конкурсов, фестивалей, праздников, экскурсий, путешествий, туристско-краеведческих экспедиций, изучения учебных дисциплин);
-знакомство с содержанием и значением государственных праздников; знакомство с деятельностью общественных организаций патриотической и гражданской направленности, детско-юношеских движений, организаций, сообществ, с правами гражданина;
- участие в просмотре учебных фильмов, проведении бесед о подвигах Российской армии, защитниках Отечества, встречи с ветеранами и военнослужащими;
-  участие во встречах и беседах с выпускниками своей школы, ознакомление с биографиями выпускников, явивших собой достойные примеры гражданственности и патриотизма.
3. Эстетическое воспитание:
- получение представлений об эстетических идеалах и художественных ценностях культуры России, культур народов России (в ходе изучения учебных дисциплин, встреч с представителями творческих профессий, экскурсий на художественные производства, к памятникам зодчества, знакомства с лучшими произведениями искусства в музеях, на выставках, по репродукциям, учебным фильмам);
- получение опыта самореализации в различных видах творческой деятельности (на уроках художественного труда);
-  участие вместе с родителями в проведении выставок семейного художественного творчества;
- получение элементарных представлений о стиле одежды как способе выражения внутреннего душевного состояния человека; участие в художественном оформлении помещений.
4. Экологическое воспитание:
- получение опыта участия в природоохранительной деятельности (в школе и на пришкольном участке, экологических акциях, десантах, высадка растений, создание цветочных клумб, очистка доступных территорий от мусора, подкормка птиц и т.д.), в деятельности школьных экологических центров, лесничеств, экологических патрулей;
- участие в создании и реализации коллективных природоохранных проектов; посильное участие в деятельности детско-юношеских общественных экологических организаций.
5. Воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни:
- в   процессе изучения учебных дисциплин и проведения внеурочных мероприятий учащиеся школы получают первоначальные представления о роли знаний, труда и значении творчества в жизни человека и общества:
- учатся творчески применять знания, полученные при изучении учебных предметов на практике (в рамках предмета «Технология», участия в разработке и реализации различных проектов);
- опыт участия в различных видах общественно полезной деятельности на базе школы и взаимодействующих с ней учреждений дополнительного образования, других социальных институтов (занятие народными промыслами, природоохранительная деятельность, работа творческих и учебно-производственных мастерских, трудовые акции).
20. Формирование социально активной личности школьника в рамках различных видов внеучебной деятельности.
Воспитания социальной активности детей направлена на:
организацию общественно значимой деятельности, интересной для каждого воспитанника, творческой, художественной, способствующей формированию общественно-значимых личностных качеств воспитанника; создание коллектива;
особые отношения в коллективе, проникнутые взаимной заботой друг о друге, о взрослом и ребенке, включающие помощь, поддержку, заинтересованность в судьбе товарища.
Деятельностный подход требует организации различных видов деятельности детей и подростков: познавательной, художественной, естественно-научной, досуговой, эколого-краеведческой, туристической, трудовой, ценностно-ориентировочной, свободного общения. Комплексный подход предполагает сочетание  всех видов деятельности.
1. Досуговый уровень. Организовать досуг, развлечение; -создать мотивацию выбора детского творческого объединения; Иформированность детей об учреждении дополнительного образования, о разнообразных видах деятельности, о достижениях сверстников. Выбор интересующего вида деятельности, самовоспитание.
Дни открытых дверей, игры, конкурсы, экскурсии, выставки, фестивали, лубы по интересам.
2. Репродуктивный уровень. Увлечь ребенка; -закрепить и развить мотивацию; педагогическая поддержка ребенка в период адаптации к новому детскому коллективу. Овладение специальным знаниям и навыкам по профилю избранной деятельности на репродуктивном уровне; На основе самопознания развитие умений и навыков изготовления продукта «по образцу». Пассивное потребление культурных ценностей (знаний, опыта и т.д.)
3. Творческий уровень. Изменить мотивацию на содержательную, внутреннюю: формирование потребностей в приобретении знаний. Умение получать знания самостоятельно; развитие познавательных, эвристических способностей. Участие в КТД, поиск средств для выполнения дел, поручений.
4. Исследовательский уровень. Повысить уровень внутренней мотивации; создать условия для реализации творческого потенциала. Самостоятельное порождение знаний; творческое мышление. Потребность сделать свое, реализация творческого потенциала ребенка вне кружка (объединения). Творческий коллектив: общественные цели с дальнейшей перспективой; подготовленность, организационное единство.
1) Общественно-значимые качества - доброта, человечность, справедливость, трудолюбие, ответственность, порядочность, достоинство, вежливость, отзывчивость. Формы работы - трудовые десанты, ярмарки, фестивали, концерты, дискуссии, встречи с интересными людьми, военно-спортивные игры.
2) Личностные качества - точность, аккуратность, наблюдательность, чистоплотность, внимательность, находчивость, настойчивость, терпеливость, самостоятельность. Формы работы  - декоративное прикладное творчество, изо, вокально-хоровое пение, театральное искусство, досуговые развлечения, занятия спортом, швейное мастерство.
3) Коммуникативные качества - общительность, чуткость, эмпатия, эмоциональность, внимательность, открытость, доверительность, доброжелательность, терпимость, верность, преданность. Формы работы - КТД, деловые и сюжетно-ролевые игры, тренинги, туристические походы, экскурсии, акции «Береги природу», «Братья - наши меньшие», «Никто не забыт, ничто не забыто», «Милосердие» и т.д.
21. Диагностика аспектов социально активной позиции учащихся.
На этапе диагностики специалист определяет индивидуальные особенности, направленность личности; определяет направление и способы деятельности, ориентированные на развитие социальной активности. Особое внимание специалист уделяет направленности личности, так как это - совокупность устойчивых мотивов, ориентирующих деятельность. Главное в социальной работе - развитие внутренней мотивации, благодаря которой человек осознанно принимает решение относительно своей профессиональной деятельности, жизненных перспектив. Осуществляется социальная диагностика способностей индивида. Специалист должен иметь представление об отношении ученика к тому или иному виду деятельности, о его внутренней позиции, убеждениях, ожиданиях.
Индивидуальность составляют: темперамент, характер, интересы, интеллект, восприятие, понимание, принятие, оценка самого себя, других людей, потребности, способности. 
Определить уровень мотивации одобрения можно с помощью сопряженного варианта шкалы Д. Крауна и Д. Марлоу, состоящей из 20 суждений. Изучение потребностей осуществляется с помощью метода интервью, беседы. Можно использовать опросники, анкеты.
Можно использовать следующие диагностики:
Экспресс-диагностика уровня социальной изолированности личности (Д. Рассел и М. Фергюссон)
Диагностика реальной структуры ценностных ориентации личности (С. С. Бубнова)
Диагностика волевого потенциала личности
· Участники конкурса должны были представить авторский проект в следующих номинациях:

· «России верные сыны»;

· «Сохраняя традиции»;

· «Здоровье человека - здоровье нации»;

· «Помоги ближнему»;

· «Беречь природу - беречь Родину»;

· «Социальные практики: обустраиваем школу, село, го​род, страну»;

· «Молодежные творческие инициативы»;

· «Организация досуга детей и молодежи».

Более 200 участников представили на конкурс свои проекты. В них авторы выразили свою позицию в отношении к социаль​ным преобразованиям, продемонстрировали готовность детей и молодежи к активным действиям по развитию нашей страны.
Ответом системы образования на этот запрос времени стала идея компетентностного подхода в обучении, реализованная в Федеральных государственных образовательных стандартах второго поколения. Проводимая в стране модернизация образования ориентирует школу на поиск путей и способов развития адаптационных способностей личности и обеспечение ее социальной компетентности. Успешной социализации учащихся в немалой степени способствует опыт самостоятельных социальных проб, освоение школьниками способов реализации собственных инициатив, навыков самоорганизации, опыт партнерских, сотруднических отношений детей друг с другом, со взрослыми в совместной деятельности. Усвоенные в детстве стратегии поведения в обществе закладывают фундамент социального поведения человека и во многом определяют его в дальнейшей жизни. 
Проектная деятельность как средство формирования социальной активности младших классов 

· Шкапо Надежда Валерьевна, учитель начальных классов
Разделы: Внеклассная работа 



Выпускник современной школы заинтересован в получении знаний, которые нужны ему для успешной интеграции в социум и адаптации в нём. Поэтому целью школьного образования сегодня является если не социальная зрелость, то максимальная социализация выпускников. Таким образом, развитие социальной активности является одной из задач процесса обучения и воспитания в школе. Главная цель формирования социальной активности учащихся связана с формирование личности, способной полноценно жить в современном обществе и быть максимально полезным этому обществу.

Что же такое социальная активность? Социальная активность личности – качество, в котором выражается уровень её социализации, т.е. глубина связей личности с социумом, превращение в субъекта, выражающаяся в его принципиальности, последовательности в отстаивании своих взглядов. 

Период обучения учащихся в начальной школе является наиболее благоприятным для формирования у них активной социальной позиции. Это связано с тем, что вступив в более значимую учебную деятельность, младшие школьники начинают ощущать себя более взрослыми, стремятся соответствовать ожиданиям окружающих, проявлять себя во «взрослых» видах деятельности, стараются выполнить разнообразные общественные поручения.

Большое значение для становления социальной активности младших школьников имеет способность рефлексировать и переживать чувство успеха. На успешность межличностного общения кроме индивидуальных особенностей (творческие способности, волевые качества, уровень развития саморегуляции, самооценка и т.д.) влияют социальные факторы (способность личности к общению, эмпатия, осознание других людей), которые могут стимулировать или тормозить процесс становления социальной активности.

Необходимым условием формирования у учащихся социальной активности является его включенность в совместную деятельность, в которой осуществляется обмен информацией, согласование общих целей, взаимный контроль, развивается способность понимать состояния и мотивы поступков других людей и соответственно на них реагировать. Учителю нужно изучать особенности учащихся, организуя общественную работу в классе таким образом, чтобы в ней принимали в той или иной степени участие все школьники. Младшие школьники обычно проявляют интерес к общественной работе, но у них нет достаточного опыта, не хватает настойчивости, упорства. Первые неудачи могут привести к разочарованию, сформировать отрицательное отношение к данной работе, что способствует формированию таких качеств, как пассивность, равнодушие к жизни класса, школы, а затем и общества в целом.

Поэтому необходим переход от «классического» формирования знаний, умений, навыков к идеологии развития на основе личностно-ориентированной модели образования, в которой проектирование играет ведущую роль. В арсенале подобных педагогических средств и методов обучения проектная деятельность рассматривается как один из видов учебной деятельности. 

Введение проектной технологии в начальных классах, безусловно, важно и необходимо, поскольку такая деятельность захватывает целостную личность ученика, вызывает к жизни не только умственные умения, но и культурные и духовные способности развивающего человека. Кроме того, участвуя в такой деятельности, младшие школьники реализуют свои скрытые возможности, раскрывают личностные качества, повышается самооценка, интерес к учебной деятельности, развиваются рефлексивные умения, самостоятельность, самоконтроль. 

В начальной школе существуют различного рода проекты. Я остановлюсь на социальных проектах, которые тесно связаны с учебно-воспитательным процессом в школе, ибо они по своей сути являются надпредметными и могут выполняться как в рамках урока, так и во внеурочной деятельности, т.к. для подобного рода проектов характерна связь с актуальными проблемами повседневной жизни. Очевидно, что результатом опыта проектирования должно стать формирование социальных компетенций. К социальным компетенциям относятся способность к работе в команде, обозначение и разрешение конфликтов, понимание других, контактность, социальная ответственность.

Социальная компетентность учащихся начальной школы формируется через соответствующим образом организованную проектную деятельность, посвящённую значимым для обучающихся проблемам. Таким образом, проектная деятельность обеспечивает целостное восприятие окружающего мира, даёт толчок к самостоятельной деятельности и наглядно утверждает их личностный рост, создаёт ситуацию успеха, радости, удовольствия, способствует формированию у ребёнка положительной самооценки. 

В современных российских школах наибольшее распространение получили две содержательные линии социальных проектов и акций. Первая содержательная линия – реальная помощь социально незащищённым группам граждан: 

· уход за ветеранами войн и труда и инвалидами (полный цикл – начиная от поиска их в районе школы);

· помощь одиноким учителям-пенсионерам;

· шефство над детскими домами (сбор игрушек, концерты, подготовленные учащимися, дружеские встречи, совместные конкурсы, спортивные соревнования – вплоть до совместных исследовательских проектов);

· организация помощи беженцам, бездомным;

· подготовка плакатов, публикаций в районной прессе, Интернете и т.д., привлекающих внимание к проблемам социально незащищённых групп и конкретных их представителей в районе школы.

Вторая содержательная линия связана с конкретными экологическими проблемами: 

· обеспечение ухода за бездомными животными, поиск хозяев, взаимодействие с питомниками и т.д.;

· организация и проведение мероприятий по очистке природных зон отдыха в районе школы: дворов, скверов, парков, пойм малых рек и т.д.;

· исследование экологического состояния района школы и подготовка публикаций для местной прессы, посвящённых наиболее острым проблемам в этой области.

Реализация социальных проектов и акций позволяет вывести развитие ключевых компетенций учащихся на более высокий уровень результата образования: формируется умение не просто достичь решение той или иной социальной проблемы, а умение решить проблему таким образом, чтобы получить отклик внешней среды (социальной или природной) на это решение.

Я начинаю работу над социальными проектами с первого класса. Наиболее значимые проекты в этот период – это «Мы – первоклассники», «Цветы для школы – клумба своими руками», «Кормушка для птиц», «Я и моя семья». Во втором классе – это «Не болеем и не смотрим хмуро», «Книжкин дом», «Поможем ёлочке», «Проблемы бездомных животных», «Твори добро своими руками». В третьем классе ведётся работа над такими проектами, как «Театр здоровья», «Город безопасности», «Улицы нашего города», «Экологические проблемы нашего города». В четвёртом классе актуальными становятся следующие проекты: «Край родной», «Путешествие капельки воды», «Реклама нашего города» и самым ярким и запоминающимся является социальный проект «Ветеран живёт рядом». 

Цель таких проектов: формирование активной гражданской позиции школьников и их экологической культуры через участие в социально-значимой деятельности; интеграция детей в социокультурную среду общества через просветительскую деятельность; формирование мотивации здорового образа жизни у школьников, воспитание убеждённости и потребности в нем – через участие в конкретных, востребованных детьми, разнообразных видах деятельности; способствовать приобщению детей к культурному наследию своего народа, к его нравственным, эстетическим ценностям; духовно-нравственное и патриотическое воспитание, повышение социальной активности и гражданской ответственности через непосредственное общение с жителями города. 

Таким образом, проектная деятельность позволяет младшим школьникам получить признание результативности своей самостоятельной творческой работы, когда в процессе презентации конечного продукта происходит самоутверждение, повышение самооценки личности, формируются и развиваются навыки публичного самопредъявления, компетентности, приходит понимание, что результат работы носит практический характер и оценён не только учителем, родителями, но и общественностью, т.е. является социально-значимым продуктом.

ПРОБЛЕМА СОЦИАЛЬНО НАПРАВЛЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ ПРОСТРАНСТВЕ РОССИИ

Х.Т. Загладина

Трансформация общественных отношений в России, слож​ная экономическая ситуация 1990-х гг., вхождение нашей страны в глобальное информационное пространство оказали неодно​значное воздействие на формирование духовных ориентиров личности, отразились на поведенческих установках подростков и молодежи: менялись их идеалы, культурные и ценностные пред​почтения.

Однако постепенно ситуация стала меняться. Последние ! 0 лет динамично развивается социально направленная деятель​ность. В частности, среди приоритетных направлений государ​ственной молодежной и социальной политики современной Рос​сии актуализировались добровольчество и волонтерство [2].

В этой связи всевозрастающую роль приобретает взаимо​действие формальных и неформальных институтов образования в деле воспитания полноценной гуманистически ориентированной личности, готовой к активным социальным инициативам. Парт​нерство семьи, школы, НКО, бизнес-структур и органов власти является на сегодня абсолютной необходимостью для успешной социализации личности, формирования гражданской идентично​сти и патриотизма у подрастающего поколения, т. е. реализации «воспитательной компоненты», о которой говорил Президент РФ В.В. Путин [6].

Таким образом, чтобы произошел существенный прорыв в становлении и развитии социальной активности детей и молоде​жи необходима консолидация всех институтов социализации (се​мьи, средств массовой информации, Интернет-сообщества, куль- тлры, религии и т. д.), а не только образовательных учреждений.

Сегодня в нашем обществе четко сформировался запрос на социально активных и ответственных людей, на инициативу, идущую снизу. Можно выделить ряд предпосылок, содействую​щих реализации этого запроса.

Социально-экономические предпосылки. «Инноваци​онная экономика характеризуется появлением уникальных под​ходов, которые называются креативными. Именно, поэтому сего​дня спрос на людей, которые решают творческие задачи - задачи с большой долей неопределённости, изменчивости, как никогда велик», - пишет академик А.Г. Асмолов [1]. Создание инноваци​онного общества, модернизационной экономики невозможно без инициативных людей, без социальной активности и гражданской ответственности молодежи.
Социально-психологические предпосылки. Медленно, но у молодежи меняется ценностно-смысловая структура созна​ния, образ детско-юношеских общественных объединений, осо​бенно среди 10-11-летних современных школьников, выглядит достаточно привлекательно, но над его имиджем еще предстоит большая работа. Деятельность психологов, преподавателей, со​циальных педагогов, руководителей некоммерческих организа​ций (НКО), работающих в сфере образования по вовлечению мо​лодежи в различные объединения, разной направленности стано​вится чрезвычайно актуальным в условиях распространения упо​требления психоактивных веществ детьми и подростками, нараста​ния рисков национализма, шовинизма, экстремизма и ксенофобии.

Образовательно-воспитательные предпосылки. Прин​ципиальным отличием новых Федеральных государственных об​разовательных стандартов (ФГОС) является усиление их ориен​тации на развитие личности, обретения ею духовно-нравст- венного опыта и социальной компетентности, а не просто усвое​ния системы знаний, умений и навыков, составляющих инстру​ментальную основу компетенций учащегося. Запрос на новые образовательно-воспитательные практики связан с кризисом се​мьи, необходимостью организации и разнообразия досуга моло​дежи, развития предпрофильного образования и способности де​тей и подростков активно противостоять негативным явлениям и пагубным привычкам. Поэтому в настоящее время чрезвычайно востребован педагогический опыт вовлечения молодежи в соци​альную практику, направленную на общественно полезные дей​ствия, способствующие формированию активной жизненной по​зиции, преодолению патернализма и инфантилизма.

Ответом на вызовы времени и необходимость быстрой адап​тации к запросам и требованиям динамично меняющегося мира стал новый ФГОС, который ориентирован на становлении лич​ностных характеристик выпускника школы, любящего свой край и свою
Родину, уважающего свой народ, его культуру и духовные традиции. Кроме того, в стандарте уделяется большое внимание формированию личности учащихся, мотивированной на творче​ство и инновационную деятельность, готовой к сотрудничеству и умеющей работать в команд [7]. Системно-деятельностный под​ход. лежащий в основе современного образования, обеспечивает проектирование и конструирование образовательной среды шко​лы, использование методов и технологий обучения волонтерству с \-четом индивидуальных и психолого-возрастных особенностей детей и подростков.

В национальной образовательной инициативе Президента Российской Федерации «Наша новая школа» говорится о том, что важнейшими становятся такие качества личности, как инициа​тивность, способность творчески мыслить и находить нестан​дартные решения, умение выбирать профессиональный путь, го​товность обучаться в течение всей жизни [5].
В современных условиях особую значимость приобретает деятельностный аспект содержания образования, нежели аспект «знаниевый» (усвоение некоторой «суммы знаний»), «Именно поэтому, - отмечает А.Г. Асмолов, - новый стандарт прямо ори​ентирован не только на усвоение обучающимися определенной суммы знаний, но и на развитие личности школьника, его позна​вательных и созидательных способностей. Кардинально меняется механизм формулирования целей образования: новые стандарты исходят не из того, чему учила (или может научить) школа, а из того, что может быть востребовано в будущей профессиональ​ной, личной, социальной жизни выпускника» [1].

Эффективность образования сегодня оценивается в значи​тельной степени не только способностью решать интеллектуаль​ные задачи, адекватные информационной цивилизации, но и овладению опытом решения реальных практических дел, вовле​ченности молодежи в социальную проектную деятельность. В настоящее время признается недостаточная эффективность об​щего образования в формировании компетенций, востребованных в современной социальной жизни и экономике. Так, например, результаты международных сопоставительных исследований PISA показывают отставание российских подростков от сверст​ников из большинства развитых стран мира по владению умени​ями применять полученные знания на практике. Это во многом является следствием недостаточного распространения деятель- ностных (проектных, исследовательских) образовательных тех​нологий и слабого развития профильного образования. В Госу​дарственной программе Российской Федерации «Развитие обра​зования» на 2013-2020 гг. указывается на необходимость усиле​ния участия образовательных структур в решении задач воспита​ния. Подчеркивается важность формирования социальных компе​тенций и гражданских установок, что является особенно актуаль​ным в связи с распространением негативных тенденций в под​ростковой и молодежной среде (алкоголизм, употребление наркотиков, насилие, ксенофобия) [4].

Несомненно, что участие детей и подростков в реализации деятельностных форм образования, за счет включения программ молодежного добровольчества в учебно-воспитательный процесс и совмещение процесса образования и общественно полезной деятельности, имеет огромное значение для социально-психоло​гической зрелости личности, развития предпрофильного образо​вания. Это будет способствовать минимизации рисков роста негативных явлений в молодежной среде, созданию условия для формирования гражданской идентичности личности и ее готов​ности к продуктивным социальным действиям.

На разных ступенях образования, в зависимости от возраст​ных особенностей детей и подростков, педагог выстраивает свою ЧИ- работу исходя из:
- уровня формирования культуры добровольчества (когнитивный, ценностный, деятельностный);

· степени участия родителей в детско-взрослой обществен​ной организации;

· степени участия других социальных партнеров в волон​терской деятельности;

- качества общественной среды (дружественная, школьная

или выход учащихся в открытый социум, где подросток приобре​тает опыт самостоятельного общественного действия).

Детско-юношеские общественные организации открывают широкие возможности молодежи для реализации разнообразных социальных ролей, «уводят» их с улицы, способствуют преду​преждению правонарушений и отклоняющегося поведения, фор​мированию правового сознания.

Вовлечение и участие подрастающего поколения в социаль​на. но направленную деятельность, являющееся залогом ее успешной 1пе_ социализации - сложный процесс, который развивается неравно- шь- мерно от региона к региону и зависит от условий местного сооб- Юд_ щества, от готовности образовательных учреждений и их кадро- ние аого состава к системно-деятельностной работе с подростками и молодежью.

Основными социальными субъектами в формировании культуры социальной активности в системе общего образования  выступают педагог, учащийся, родители, детский коллектив и ной общественная среда. Сегодня во многих школах действуют дет-  ско-взрослые организации, объединяющие учащихся, педагогов,  психологов, родителей, вожатых. Они называют себя волонтер- скими клубами или движениями (работают на разных направле- для киях - экологическом, гражданско-патриотическом, краеведче- гов- ском, спортивно-оздоровительном и т. д.). Их основное кредо - «Помогать людям».
Социальные компетенции и навыки, полученные молоде​жью в образовательных учреждениях (общественных организа​циях, структурах дополнительного и неформального образова​ния), жизненный оптимизм, ориентиры на здоровый образ жизни - это ключевые ценности, востребованные сегодня во всех отраслях российской экономики, во всех сегментах российского общества.

В настоящее время к числу важнейших направлений госу​дарственной политики относится оздоровление подрастающего поколения, распространение моделей формирования культуры безопасного образа жизни. Решение задач в сфере охраны окру​жающей среды, экологической и психологической безопасности личности, пропаганды массового спорта и здорового образа жиз​ни, тесным образом связано с развитием социальной и граждан​ской активности.

Исходя из того, что социальная активность — это сложный феномен, для его дальнейшего изучения требуется междисци​плинарный подход, объединяющий усилия педагогов, психоло​гов, физиологов, социологов, юристов, экономистов и т. д., а для этого необходимо:

изучать опыт работы общественных организаций/объе​динений и их вклада в формирование правового сознания под​ростков и молодежи;

-исследовать мотивационные установки, готовность обу​чающихся проявлять социальную ответственность, толерант​ность, осваивать новые трудовые навыки, участвовать в развитии институтов гражданского общества;

-выявлять механизмы и пути реализации активной моло​дежной политики для решения актуальных общественно значи​мых проблем;

- раскрывать возможности формирования компетенций, способствующих успешной социализации растущей личности и ее активной адаптации на рынке труда.

В настоящее время, несмотря на растущее влияние детско- юношеских организаций, опирающихся на работу волонтеров, обнаруживается недостаточное использование в образовательном процессе воспитательного потенциала добровольческой деятель​ности. В отечественной педагогической науке отсутствуют вари​ативные научные теории волонтерской деятельности обучаю​щихся. Учитывая увеличение числа подростков, имеющих отри​цательный опыт социализации, необходимо ускорить разработку комплексных стратегий, моделей и программ, направленных на коррекцию и преодоление аддиктивных форм поведения детей и подростков.

Для успешного распространения и внедрения в массовую педагогическую практику значимого опыта организации соци- i-тьно направленной деятельности необходимо создать условия ххя психолого-педагогической подготовки кадров образователь​ных учреждений и некоммерческих неправительственных орга​низаций, ориентированных на формирование соответствующих компетенций и обеспечение высокого уровня их профессиона​лизма. Здесь абсолютно востребованной станет деятельность се​тевых структур неформального образования (в т. ч. электронных).

В связи с этим представляется целесообразной инициатива ФГЛУ «ФИРО» по организации исследовательских и учебно- методических мероприятий, направленных на поддержку разви​тия молодежного волонтерского движения в России с привлече​шь ч уже действующих и хорошо себя зарекомендовавших во​лонтерских центров.

Поколение Z и его место в истории. Теория поколений. Поколения X, Y и Z

Поколение - группа людей, которые родились в определенный период времени и испытали на себе влияние одних и тех же особенностей воспитания и событий, обладают похожими ценностями. Мы не замечаем все эти факторы, действующие неприметно, однако именно они определяют во многом наше поведение: как мы строим команды и решаем конфликты, общаемся, развиваемся, как и что покупаем, как ставим цели, что нас мотивирует.

Социологи выделяют поколение X, Y и Z. Прочитав эту статью, вы узнаете, каких людей следует относить к тому или иному из них, а также каковы особенности каждой из этих групп. Конечно, только весьма условно можно выделять поколение Х, У, Z. Однако у каждого из них есть свои характерные признаки, по которым они отличаются друг от друга. Теория поколений XYZ сегодня становится очень популярной. Предлагаем читателям познакомиться с ней. Начнем с самой старшей группы, которую выделяет теория поколений.

Поколение Х

Это люди, рожденные в период с 1965 по 1982 год. Сам термин предложил Джейн Дэверсон, британский исследователь, а также Чарльз Хамблетт, голливудский репортер. Закрепил его в своем творчестве писатель Дуглас Коупленд. События, которые повлияли на это поколение, - "Буря в пустыне", Афганская война, начало эры компьютеров, Первая чеченская война. Порой рожденных в эти годы людей относят уже к поколению Y, а иногда и к Z (хотя последних не было и в проекте). Буквой Х порой объединяется поколение Y и Z.

Особенности представителей поколения Х

Людьми Х в США называют обычно тех, кто родился в период наступившего после демографического взрыва спада рождаемости. В 1964 году Джейн Деверсон провела исследование, объектом которого стала британская молодежь. Оно выявило, что принадлежащие к этому поколению молодые люди не религиозны, вступают в интимные отношения до свадьбы, не уважают родителей, не любят королеву, после замужества не меняют фамилию. Журнал Womans Own отказался публиковать полученные результаты. Тогда Дэверсон поехала в Голливуд для того, чтобы вместе с Чарльзом Хамблеттом издать книгу. Он и придумал название "Поколение Х". Дуглас Коупленд, канадский писатель, оценил это эффектное название. В своей книге он закрепил его. Труд Коупленда посвящен тревогам и страхам людей, которые родились в период с 1960 по 1965 год.

Поколение Y

К этому поколению можно отнести разных людей, если опираться на разные источники. Одни утверждают, что это все, родившиеся с начала 1980-х. Другие же считают, что границу следует провести с 1983-го по конец 1990-х. А некоторые захватывают также начало 2000-х. Еще один вариант (пожалуй, наиболее убедительный) - с 1983 года по конец 1990-х.

Следует отметить, что по этой причине 2 человека, которые родились с разницей всего лишь в 1-3 года, могут быть отнесены к разным поколениям. Больше похоже на правду то, что двое даже родившихся в один день могут принадлежать разным поколениям. Это зависит от культурного контекста, среды взросления, технологических, образовательных и социальных возможностей этих людей.

Черты, свойственные поколению Y

Термин "поколение Y" предложил журнал под названием Advertising Age. На формирование мировоззрения его представителей, как считается, повлиял распад СССР, перестройка, терроризм, лихие 90-е, войны (в Чечне, Ираке и др.), международный финансовый кризис, безработица и повышение стоимости жилья, поп-культура, телевидение, видеохостинги и торрент-трекеры, развитие интернета и мобильной связи, социальных сетей, компьютерных технологий, видеоигр, мем- и флешмоб-культуры, эволюция девайсов, онлайн-общение и т. д.

Основное, чем можно охарактеризовать это поколение, - это вовлеченность его в цифровые технологии, а также философская парадигма миллениума (нового тысячелетия). К тому же для него характерен новый виток разделения на консервативные и либеральные взгляды. Пожалуй, самое важное, - стремление оттянуть переход его представителей во взрослую жизнь, что на самом деле является концепцией вечной молодости (не лишенной депрессивных интерлюдий).

Сегодня в социологии остро стоит вопрос о том, что следует считать взрослостью. Ларри Нельсон предположил, что представители поколения Y из-за негативного примера своих предшественников не торопятся взять на себя обязательства взрослой жизни. Это, с одной стороны, правдиво и логично. Однако с другой - при этом не учитывается то, что люди Y обладают уже другими мозгами. Евгения Шамис предположила, что у поколения Y нет и не может быть героев, однако есть кумиры, а впоследствии представители этого поколения станут героями для новых. Также люди, относящиеся к Y, по-особенному относятся к корпоративной культуре. Они ожидают преимуществ и результатов от работы, предпочитают гибкий график, стремятся условия работы подстроить под свою жизнь и др. Они поняли, что жизнь многообразна и прекрасна, а иерархия - это условность.

Поколение Z

До недавнего времени к поколению Y также относили и людей, которые родились до ранних 2000-х. И лишь сейчас, после ряда исследований, многие университетские журналисты и профессора, осознавая нестройность "древа поколений", начали понимать, что объединять в одну группу сегодняшних двадцати- и тридцатилетних некорректно, так как видны значительные различия между ними.

Поколение Z - люди, которые родились в начале 1990-х и в 2000-х годах. Считается, что на их социальное и философское мировоззрение повлиял мировой экономический кризис, развитие мобильных технологий, Веб 2.0. Представители его считаются детьми поколения Х, а иногда и Y.

Принципиальное свойство нового поколения




Принципиальное свойство нового поколения заключается в том, что у него в крови высокие технологии. С ними оно обращается на совсем ином уровне, чем даже представители Y. Это поколение родилось в эпоху постмодернизма и глобализации. Оно аккумулировало черты предшественников, близких по времени, а также черты, которые мы уже ощущаем, но пока еще не в состоянии точно сформулировать. Сделать это нам будет легче лет через 10-20. Однако "строительным материалом" являются отрицание иерархии, наглость, нарциссизм и эгоизм.

Возможные сценарии для поколения Z

Пока еще непросто заглянуть за горизонт, для того чтобы понять, зачем эти качества нужны эволюции человека. Вполне вероятно, что они начнут обслуживать что-то, не до конца понятое даже сегодняшними тридцатилетними. Можно делать в настоящее время только робкие предположения о том, что, переболев болезнями, это обвиняемое в нарциссизме и эгоизме поколение сделает шаги к сбалансированному стилю жизни будущего. Для него характерна работа для общественной пользы и созидательного удовольствия, создание семьи из личных чувств, а не потому, что быть одному считается неприличным в обществе, решение завести ребенка не для того, чтобы в старости избежать одиночества, а чтобы передать ему жизненные ценности. Для поколения Z возможны также негативные сценарии.

Многое может прояснить лишь время. Ведь самым старшим представителям этого поколения едва исполнилось 18 лет. Однако они уже пользуются дурной славой. Маркетинговые компании и СМИ объявили, что это поколение "экранозависимо", а концентрация внимания у них очень плохая. На их плечи также взваливают спасение мира и необходимость исправления ошибок прошлого.

Отметим, что теория поколений зачастую не обладает достаточной научной точностью, и исследования в этой области - процесс запутанный. Это касается и последних научных статей. Многие недавние исследования, тема которых - теория поколений, полны стереотипов и предубеждений. Представители поколения Z не заслуживают такого несправедливого отношения. Уже сейчас эта группа составляет около четверти населения, а уже к 2020 году около 40% потребителей будет приходиться именно на нее. Поэтому для компаний крайне важно понять это поколение.

"Восьмисекундные фильтры"

Если верить недавним исследованиям, то можно отметить, что у поколения Z продолжительность внимания сократилась до 8 секунд. Они не могут сосредоточиться ни на чем более длительное время. Однако правильнее было бы говорить, скорее, о "восьмисекундных фильтрах". Представители этого поколения выросли в мире, в котором возможности просто безграничны, а вот времени на все не хватает. Именно поэтому они адаптировались к необходимости очень быстро оценивать и просеивать огромные объемы информации. В мобильных приложениях и сети интернет они полагаются на секции и вкладки, где собран наиболее свежий и популярный контент.

Следование за кураторами

Представители этого поколения следуют за кураторами. Они доверяют им, пытаясь понять, где находится наиболее адекватная информация и лучшие развлечения. Все эти инструменты необходимы поколению Z для того, чтобы уменьшить потенциальный выбор из множества вариантов.

Однако если эта группа посчитала что-либо достойным своего внимания, ее представители могут стать преданными делу и очень сосредоточенными. Интернет в их эпоху позволил любую тему изучать глубоко и узнавать очень многое от своих единомышленников.

Радар этого поколения настроен на поиск стоящего их времени. Для того чтобы завоевать их внимание и преодолеть эти фильтры, следует обеспечить переживания, приносящие немедленную пользу и являющиеся очень увлекательными.

Социальные взаимодействия

Поколение Z медиа часто рисуют как группу жителей Сети, социально неумелых. Люди более старшего возраста не могут понять, для чего молодежь столько времени проводит в онлайне. Однако в действительности это поколение испытывает огромное давление: им необходимо уметь управлять одновременно и профессиональными, и личными брендами для того, чтобы суметь вписаться в реальность и выделиться при этом.

Влияние социальных медиа

Поколение Z на личном уровне стремится быть немедленно принятым и одобренным посредством социальных медиа. Именно здесь проходят важные беседы, находятся их сверстники. С помощью социальных медиа они управляют несколькими личностями для того, чтобы суметь удовлетворить каждую из аудиторий, а также уменьшить риск конфликта.

Поколение "зет" на профессиональном уровне очень внимательно относится к негативным стереотипам, которые преследуют поколение Y. Его представители стремятся выделиться способностью выживать и усердно работать в офлайне.

Поколение Z находится между двумя силами: социальные медиа ему необходимы для того, чтобы строить личные бренды, однако оно не хочет, чтобы соцсети определяли то, кем его представители являются на самом деле. Те, кто принадлежит к поколению Z, стремятся к одобрению общества, однако не хотят быть дифференцированными в смысле профессии.

Предпринимательский дух

Поколение Z медиа окрестили также "предпринимательским поколением". При этом подчеркивается желание их представителей строить свои стартапы, а не быть погруженными в корпоративную рутину. Хотя это поколение ценит работу на себя, многие люди из группы Z стремятся избегать риска. Они прагматичны и практичны. Предпринимательский дух, якобы присущий им, - это, скорее, своеобразный механизм выживания, нежели идеалистическая погоня за богатством или статусом.

Если поколение Y нередко критиковали за то, что люди из этой группы недостаточно сосредоточенны, то представители Z хотят планировать надолго вперед. Родители, принадлежащие к Х (индивидуалисты, которые полагаются на себя), сильно повлияли на них. Они желают избежать ошибок, совершенных их предшественниками из группы Y.

Для того чтобы избавиться от присущей им тревоги, они хотят найти работу в растущих областях, не очень активно автоматизируемых: медицине, образовании, продажах и т. д. При этом они разрабатывают запасные варианты для того, чтобы применить их, в случае если рынок труда быстро изменится.

Истина посередине

Общество склонно или критиковать молодость за то, что она что-то делает иначе, или романтизировать ее. Однако в действительности зорро-поколение (Z) находится где-то посередине. Его представители сталкиваются с проблемами, возникающими на определенном жизненном этапе у всех: расставанием с родителями, началом карьеры, формированием личной идентичности. Однако им приходится делать это в стремительную технологическую эпоху.

Итак, вы познакомились вкратце с такой интересной темой, как теория поколений. В России ее адаптацию осуществила в 2003-2004 гг. команда, руководителем которой является Евгения Шамис. Сама же эта теория возникла в США. Авторами ее считаются Вильям Штраус и Нейл Хоув, американские ученые. В 1991 году была создана теория поколений Хоува-Штрауса.

